

ЖАРСЪ

ВЫХОДИТЬ РАЗЪ ВЪ НЕДѢЛЮ, ПО ВТОРНИКАМЪ.

Статьи, присылаемыя въ редакцію, въ случаѣ надобности подлежатъ исправленію и сокращенію.

На присылаемыхъ рукописяхъ должны быть означены фамилія и адресъ автора.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня.

Иногородные адресуются: въ Карсѣ, въ Канцелярію Военнаго Губернатора.

Подписка и объявленія для напечатанія въ газетѣ «Карсѣ» принимаются въ Канцеляріи Военнаго Губернатора ежедневно до 4 часа по полудни.

Подписная цѣна: съ доставкою и пересылкою въ годъ 3 руб., за четыре мѣсяца 1 рубль. Каждый № отдѣльно продается по 10 коп.

Плата за объявленія—со строки мелкаго шрифта: за одинъ разъ 8 коп., два раза 10 к. и за три раза 12 коп.

№ 15.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 АПРѢЛЯ, 1884 ГОДА.

№ 15.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

По случаю праздниковъ Свѣтой Пасхи № 15 газеты «Карсѣ» выпускается вмѣстѣ вторника, 10 Апрѣля, въ воскресенье, 8 Апрѣля.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціаль- ный: Высочайшее повелѣніе, приказы Военнаго Губернатора. **Отдѣлъ неоффиціаль- ный:** Телеграммы. **Мѣстные извѣстія:** Разъясненіе по поводу перестроекъ, паденіе скалы, разведеніе гренихи въ Карсской Области, письмо въ редакцію. **Справочный указатель:** Списокъ жертвователей, такса на Апрѣль. **Казенныя объявленія.**

Фельетонъ: Нравы и обычаи Пасхова.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О перенесеніи Карсской карантинно-таможен- ной конторы изъ гор. Карса въ сел. Караурганъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Финансовъ, Высочайше повелѣть соизволилъ, 24 Февраля сего года, Карсскую карантинно-таможенную контору перенести изъ города Карса на границу Азіатской Турціи, въ сел. Караурганъ.

№ 43.

3 Апрѣля 1884 года.

Приказомъ по военному вѣдомству прошлаго года за № 261, въ городѣ Александропольѣ учреждено Управленіе Александропольскаго Уѣзднаго Войскаго Начальника, на коего возложено завѣдываніе дѣлами о состоящихъ въ запасѣ: нижнихъ чинахъ, офицерахъ и чиновникахъ военнаго вѣдомства, проживающихъ во ввѣренной мѣѣ Области.

Объявляя объ этомъ по военно-народнымъ Управленіямъ Области, предлагаю по дѣламъ, касающимся запасныхъ нижнихъ чиновъ, а также офицеровъ и чиновниковъ запаса, проживающихъ въ Области, сносятся съ Александропольскимъ Уѣзднымъ Войскаго Начальникомъ, къ коему также съ этого времени направлять ежемѣсячныя свѣдѣнія о вышеназванныхъ чинахъ.

№ 46.

3 Апрѣля 1884 года.

По сношенію съ Хозяйственнымъ Комитетомъ при Правительствующемъ Сенатѣ, разъяснено, что, въ виду ст. 759 ч. I т. II свода гражд. законовъ, изданія 1876 года, выписка Сенатскихъ изданій для участковыхъ Управленій ввѣренной мѣѣ Области обязательна.

Вслѣдствіе этого прошу Гг. Окружныхъ Начальниковъ предложить подвѣдомственнымъ имъ участковымъ Начальникамъ немедленно выписать Сенатскія изданія, на счетъ отпускаемыхъ имъ на канцелярскіе расходы суммъ, съ тѣмъ чтобы подлежащія за эти изданія деньги были внесены въ ближайшія Каз-

начейства, при первомъ-же полученіи суммъ на канцелярскіе расходы.

№ 47.

5 Апрѣля 1884 года.

Молодые писаря рядоваго званія, состоящіе при моей канцеляріи и при Окружныхъ Управленіяхъ ввѣренной мѣѣ Области: Назаръ Безлапатниковъ, Семенъ Мальцевъ, Михаилъ Бочкаревъ, Саитмурей-Абдуль-Зенаровъ, Шагивалей Мугаметганіевъ, Назаръ Сухановъ, Степанъ Бѣлковъ и Петръ Матвѣевъ, согласно приказа по военному вѣдомству, отъ 19 Юля 1874 года за № 211, за примѣрное усердіе и отличное знаніе службы, производятся мною въ младшіе унтеръ-офицеры.

подлинныя подписаль:

Военный Губернаторъ,
Генеральнаго Штаба, Генераль-Майоръ Томичъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ:

(Отъ Сѣвернаго агентства).

4 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ день пасхи назначается съѣздъ въ Зимній Дворецъ ко всеобщему общему лицамъ, имѣющимъ пріѣздъ ко двору.

Вчера прибыла въ Петербургъ Королева Эллиповъ; въ Гатчинѣ Королева была встрѣчена ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ, на Петербургской станціи своимъ Августѣйшимъ Родителемъ и прочими Великими Князьями. Королева остановилась въ мраморномъ дворцѣ.

Вчера внезапно скончался Лейбъ-окулистъ Кабатъ.

По вопросу обложенія ипострапнаго каменнаго угля и кокса, привозимыхъ къ Черноморскимъ портамъ и по Юго-западной и Польской границамъ, Биржевые Комитеты: Московскій и Харьковскій и Комитеты торговли и мануфактуръ: Московскій, Иваново-Вознесенскій и Варшавскій высказались за установленіе пошливъ въ размѣрѣ 3½ коп. золотомъ, съ пуда; за уголь, привозимый въ Черноморскіе порты 3 к., къ Юго-западной границѣ 2½ к.; Польскіе-же Биржевые Комитеты и Комитеты торговли и мануфактуръ: Петербургскій, Ревельскій, Рижскій, Лѣбавскій и Одесскій высказались противъ; мнѣнія эти поступили въ Министерство Финансовъ, которое представитъ свои заключенія въ Государственный Совѣтъ.

БЕРЛИНЪ. Въ оффиціозной Сѣверо-Германской газетѣ появилась статья, посвященная предстоящему русскому желѣзно-дорожному займу; газета замѣчаетъ: ничто такъ не характеризуетъ происшедшей въ русской политикѣ коренной перемѣны, какъ извѣстіе о крупныхъ русскихъ финансовыхъ операціяхъ; еще нѣсколько лѣтъ тому назадъ такое извѣстіе возбудило-бы сильную тревогу, нынѣ-же встрѣчается съ безусловнымъ довѣріемъ, какъ дальнѣйшій шагъ къ упроченію внутреннихъ условій Россіи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Извѣстіе о передачѣ въ военное вѣдомство желѣзнодорожныхъ построекъ въ Польскіи настоячиво опровергается.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Дѣло по обвиненію трехъ человекъ въ сопротивленіи властямъ, во время анти-еврейскихъ беспорядковъ въ Екатеринославѣ, будетъ разсматриваться 18 Апрѣля.

УФА. На пристаняхъ рѣки Бѣлой заготовлено къ отправкѣ крупы гречневой 200,000 кулей, овса 330,000, муки ржаной 70,000, пшеницы 15,000, гороху 7,300, сѣмени льнянаго 5,100 кулей.

СЛОНИМЪ. Вчера доставлены въ Слонимъ, пойманые въ Вильнѣ, двое изъ нападавшихъ въ Февралѣ на хуторъ Пинтево, пѣкго Шпурковъ и извѣстный разбойникъ Колпаковъ; въ виду массы требованій, полученныхъ исправникомъ изъ другихъ губерній, гдѣ случались подобными нападенія, съ пойманныхъ сняты фотографическія карточки для розыска ихъ.

ТИФЛИСЪ. Сегодня, передъ объявленіемъ резолюціи Суда тяжущимся Князю И. Багратиону-Мухраискому и Князю Сумбатову, послѣдній сдѣлалъ въ корридорѣ Суда нѣсколько выстрѣловъ изъ револьвера въ Князя Багратиона-Мухраискаго, пули очень малы, раны не опасны.

СИМЛА. Индійское правительство рѣшило немедленно приступить къ постройкѣ желѣзной дороги изъ Симлы въ Кветту.

5 Апрѣля:

ПЕТЕРБУРГЪ. Дивидендъ Волжско-Камскаго банка за 1884 годъ опредѣляется въ 16%.

ОДЕССА. Крейсеръ Москва съ солдатами и семействами ваторжныхъ, пассажирами и грузомъ отплылъ вчера въ Владивостокъ.

ХАРЬКОВЪ. Судъ вынесъ революцію по дѣлу Бушена: послѣ 32 часоваго совѣщанія Бушенъ признанъ виновнымъ въ невнимательности, нерадѣніи къ службѣ, бездѣйствіи власти, двухъ-кратномъ представленіи неврѣныхъ и неполныхъ отчетовъ изъ личныхъ видовъ. Сабо—въ небрежности и превышеніи власти; оба при уменьшающихъ вину обстоятельствахъ, постановлено: Бушена отставить отъ службы, ходатайствовать передъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ о замѣнѣ наказанія выговоромъ; Сабо подвергнуть аресту на гауптвахтѣ, въ силу же Высочайшаго манифеста 15 Мая 1883 года, наказанію не подвергать. Васильевъ оправданъ.

ЛОНДОНЪ. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ произнесъ рѣчь, въ которой сказалъ, что очищеніе Египта Англійскими войсками замедлилось вслѣдствіе непредвидѣнныхъ обстоятельствъ, присоединять Египетъ Англія не имѣетъ права, потому что и другія державы имѣютъ тамъ право, продолжительное-же управленіе Египта Англією вызвало-бы постоянныя замѣшательства съ другими державами и стоило бы дорого, такъ какъ Египетъ не въ состояніи покрывать расходы на содержаніе оккупационной арміи.

«Таймсъ» сочувственно отзываясь о нынѣшней финансовой политикѣ Россіи, которую называетъ разсудительной, такая политика приобретаетъ Россіи

не большие доверія европейских бирж и английские капиталисты начинают предпочитать русские фонды.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Прибли Австрийские наследные Принц и Принцесса.

7 Апрель.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера Петербургская Судебная Палата вынесла резолюцію по частной жалобѣ на неправильное арестованіе отставнаго Подполковника Мионовича, бывшаго содержателя кассы ссудъ, гдѣ убита Сарра Бекеръ. Жалоба Мионовича оставлена безъ послѣдствій.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Министръ Юстиціи Ассимъ-Паша назначенъ Министромъ Иностранныхъ дѣлъ, вмѣсто Аарифи-Паша.

КАИРЪ. Извѣстія о Гордонѣ благоспріятнѣе; въ Кордофанѣ, повидимому, возникли разногласія между Махди и нѣкоторыми его приверженцами, вслѣдствіе чего Махди отказался отъ экспедиціи на Хартумъ. Положеніе Египетскихъ гарнизоновъ въ Бассалѣ и Сенаарѣ обезпечено.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ послѣднемъ № газеты «Карсъ», въ отдѣлѣ мѣстныхъ извѣстій сообщено было, что, по разъясненію высшаго военнаго начальства, дозволяется жителямъ гор. Карса, въ чертѣ крѣпостной экспланады, производить не только мелочныя исправленія, но даже капитальныя перестройки домовъ.

Въ томъ-же № Карсскій Полиціймейстеръ объявилъ для свѣдѣнія городскихъ жителей, что, на основаніи разъясненія Военнаго Министра, разрѣшается всякая ремонтровка зданій.

Между тѣмъ Военный Министръ позволилъ разъяснить, что въ § 9 экспланадныхъ правилъ, подъ словомъ «разрѣшается исправлять существующія зданія», надо разумѣть не однѣ только мелочныя или ремонтныя *исправленія*, но и капитальныя.

Слѣдовательно, при такомъ разъясненіи, надо понимать, что въ домахъ, нынѣ существующихъ въ чертѣ экспланады крѣпости, а именно въ кварталѣ, находящемся на лѣвомъ берегу Карсъ-чая, и въ части города, на правомъ берегу этой рѣки, въ разстояніи 150 саж. отъ цитадели и гребня гласиса новаго форта,—разрѣшается производить мелочныя, ремонтныя, и капитальныя *исправленія*, а не капитальныя перестройки, какъ это сказано было въ № 14 газеты «Карсъ».

ПРАВЫ И ОБЫЧАИ ПОСХОВА:

Рожденіе мальчика встрѣчается здѣсь съ большею радостію, чѣмъ дѣвочки; въ немъ семья видитъ будущую опору. Мальчика всѣ, и въ особенности отецъ, ласкаютъ, не спускаютъ съ рукъ, играютъ съ нимъ, дарятъ лакомства и игрушки,—дѣвочка-же растетъ безъ ласки. Рожденіе ребенка, какъ и вездѣ, происходитъ при посредствѣ бабки. Затѣмъ новорожденнаго обмываютъ теплой водой, передаютъ родителямъ, которые даютъ новорожденному имя, и съ этой минуты мальчикъ до 6—7 лѣтняго возраста, а дѣвочка до выхода замужъ, остаются въ семьѣ. По достиженіи 6—7 лѣтняго возраста, мальчика отдаютъ мѣстному муллѣ или муэззину для обученія грамотѣ. Учитель принимаетъ его ласково и обходится съ ребенкомъ справедливо, никогда почти не употребляя строгихъ наказаній, такъ излюбленныхъ нашимъ педагогами, и этимъ приобретаетъ его любовь и уваженіе. Нужно замѣтить, что здѣшніе жители гостепрійны, почтительны къ старшимъ, презираютъ ложь, воровство, пьянство и развратъ и, хотя они и мстительны, но вмѣстѣ съ тѣмъ покорны и благодарны тѣмъ,

Подъ словомъ «капитальныя исправленія» нельзя понимать «капитальныя перестройки».

Къ капитальнымъ перестройкамъ, на основаніи ст. 152 кн. XVIII разд. II. Св. В. П. 1869 г., относятся: «работы по приспособленію зданій для другаго назначенія, надстройка этажей, пристройка «флигелей, перекладка стѣнъ, перекрытіе крышъ, съ «переменною стропилъ, переменною балокъ, закладныхъ «(дверныхъ и оконныхъ) рамъ и т. п.»

Къ капитальнымъ исправленіямъ или капитальному ремонту, на основаніи ст. 153 того-же свода, относятся: «исправленіе въ существующихъ частяхъ «зданій или сооружений, съ добавленіемъ части *новой матеріала*, въ стѣнахъ, крышахъ, полахъ и «потолкахъ: перекладка за ново печей, переменно «дверей, оконныхъ рамъ, устройство водоснабженія «въ зданіяхъ, заборовъ, подземныхъ трубъ и отхо- «жнихъ мѣстъ, перестилка мостовыхъ» и т. п.

Къ обыкновеннымъ ремонтнымъ исправленіямъ, на основаніи ст. 154 того-же свода, относятся: всѣ «работы, починки и исправленія, производство кото- «рыхъ необходимо въ зданіяхъ и сооруженияхъ, для «поддержанія ихъ въ надлежащемъ порядкѣ и ис- «правности».

Въ виду такого рѣзкаго разграниченія между категоріями строительныхъ работъ, а именно: между капитальными перестройками и капитальными исправленіями, и въ виду того, что, по новому разъясненію § 9 экспланадныхъ правилъ, разрѣшено производить, кромѣ мелочныхъ или обыкновенныхъ ремонтныхъ *исправленій*, еще и капитальныя *только исправленія*, а не капитальныя перестройки,—редакція считаетъ долгомъ выяснить обстоятельно вопросъ о дозволенныхъ въ чертѣ экспланады строительныхъ работахъ, во избѣжаніе всякихъ недоразумѣній по этому предмету.

3 Апрель, въ 11 часовъ утра, два громадныхъ камня, вѣсомъ около 6 т. пудовъ каждый, оторвавшись отъ скалы, подъ цитаделью Великій Князь МИХАИЛЪ, скатились внизъ къ магалу Ахмедъ-Паша, при чемъ меньшій задержался вверху, а второй, продолжая паденіе, разрушилъ три дома: Кеворка Кялашева, Казара Оганесова и Мугдуси Алашкертцева и затѣмъ остановился въ переулкѣ, между домами Алашкертцева и Оганесова.

Подъ развалинами домовъ погибли Карсскіе жители: Мивартичъ Петросовъ, 25 лѣтъ, и Сальви Алашкертцева, 55 лѣтъ.

кто сдѣлалъ имъ добро. Отсутствие гордости, даже въ отношеніи къ нищимъ, которыхъ охотно сажаютъ за столъ и зачастую по долгу бесѣдуютъ съ ними, составляетъ одну изъ лучшихъ сторонъ мѣстныхъ турокъ. Неудивительно послѣ того, что мальчикъ, видя хорошіе примѣры дома и въ школѣ, старается имъ слѣдовать, что со временемъ переходитъ въ привычку, съ которой ему не легко разстаться.

Съ 15 лѣтъ сынъ становится дѣятельнымъ помощникомъ отца, принимаясь за болѣе тяжелыя и самостоятельныя работы. Обыкновенно около этого времени надъ нимъ совершается обрядъ обрѣзанія. Избранный для этого обряда день считается у мусульманъ праздникомъ и сопровождается танцами, музыкой и угощеніемъ. Женщины отсутствуютъ на этихъ праздникахъ, мужчины-же пляшутъ подъ звуки зурны, по парно, какой-то танецъ, похожій на армянскій—пари, пьютъ шербетъ (вода съ сахаромъ), курятъ, а въ заключеніе садятся за ужинъ, состоящій изъ неизбежнаго шлава, жаркого изъ баранины (каурма), сыру и кислаго молока. Послѣ ужина гости дѣлаютъ сыну хозяина какой-нибудь денежный подарокъ. Нужно замѣтить, что изъ меню татарскихъ официальныхъ обѣдовъ изгнаны горячія жидкія кушанья, а весь обѣдъ состоитъ изъ жаренаго и варенаго въ различныхъ ви-

Въ предупрежденіе повторенія подобныхъ несчастныхъ случаевъ на будущее время принимаются соответствующія мѣры.

По инициативѣ Окружнаго Интенданта, Генерала Саранцова, въ Карсской Области дѣлаются попытки культуры гречихи, въ видахъ уменьшенія расходовъ на довольствіе расположенныхъ здѣсь войскъ гречневой крупой, доставка которой изъ внутреннихъ губерній Россіи обходится казны весьма дорого. Въ настоящее время русскимъ поселенцамъ Карскаго и Ардаганскаго округовъ раздается 100 пудовъ сѣмянъ гречихи для посѣвовъ, а потому мы считаемъ полезнымъ перепечатать, для свѣдѣнія русскихъ вселенцевъ, среди которыхъ наша газета расходится во многихъ экземплярахъ, наставленіе о разведеніи гречихи, составленное агрономомъ В. Геевскимъ и Ф. Шимановскимъ и первоначально появившееся въ «Кавказѣ».

Краткое наставленіе разводить гречиху.

Гречиха есть однолѣтнее, яровое растеніе; она достигаетъ роста не болѣе одного аршина, имѣетъ листья сердцевидные, цвѣты бѣлые въ кистяхъ, верна гладкая, съ тремя ребрами, въ черноватой шелухѣ.

Кромѣ обыкновенной гречихи известна сибирская или татарская, которая отличается тѣмъ, что имѣетъ зерна шероховатыя, потому что ребра ихъ зубрены, и цвѣты зеленые. Она посѣвается ранѣе обыкновенной гречихи, менѣе послѣдней чувствительна къ морозамъ и менѣе требовательна на почву, а потому урожай ея равномернѣе. Зерно ея содержитъ, однако, менѣе муки и болѣе шелухи.

Климатъ. При выборѣ мѣста подъ гречиху нужно имѣть въ виду, что она прихотлива на климатъ. Вообще для нея болѣе пригодны мѣстности съ климатомъ умереннымъ, преимущественно-же такія, въ которыхъ полевныя растенія разводятся безъ поливки. Даже наибольшіе морозы, поздніе весенніе и ранніе въ концѣ лѣта, равнымъ образомъ сильныя жары, въ особенности-же сильныя вѣтры, считаются вредными для гречихи. Дожди, перепадающіе съ промежутками сухой погоды, необходимы для успѣшнаго произрастанія гречихи до тѣхъ поръ, пока она начнетъ завязываться ея зерна, а затѣмъ для созрѣванія зеренъ полезна сухая погода. Продолжительная дождливая погода во время цвѣтенія гречихи препятствуетъ образованію зеренъ. Замѣчено также, въ подгорной полосѣ близъ Владикавказа, что въ очень

дахъ, при чемъ блюда подаются въ перемежку, сладкое съ несладкимъ. Въ приготовленіи сладкихъ кушаньевъ, преимущественно изъ плодовъ и фруктовъ, женщины выказываютъ большое искусство. Самый обрядъ обрѣзанія совершается послѣ ужина, при чтеніи муллою молитвъ, кѣмъ-нибудь изъ присутствующихъ, обыкновенно цырлюникомъ, и при томъ обыкновеннымъ ножомъ. Послѣ совершенія обряда и прочтенія молитвы, какъ гости, такъ и хозяева, дарятъ оператору деньги.

По достиженіи сыномъ 20 лѣтъ, рѣдко раньше, всякій отецъ свѣнитъ женить его. Высмотрѣвъ невѣсту, онъ объявляетъ о своемъ выборѣ сыну и затѣмъ, безъ малѣйшаго возраженія со стороны послѣдняго, слѣдуетъ обрученіе и бракосочетаніе. Родители жениха, чрезъ сватовъ, узнавъ о согласіи родныхъ невѣсты, приглашаютъ имама, который опрашиваетъ дѣвцу въ согласіи, устанавливаетъ условія приданнаго со стороны жениха, какъ обезпеченіе на случай развода и прочитываетъ обручальную молитву. Обычай брать съ жениха деньги повелъ къ неосновательному заключенію, что мусульмане покупаютъ себѣ женъ. Часть полученныхъ отъ жениха денегъ идетъ на покупку невѣстѣ приданнаго, другая-же часть оставляется на случай развода, по требованію мужа. При такомъ разводѣ, жена имѣетъ право взять и все приданное, въ про-

дождливые годы гречиха забивается также сорными травами, в особенности брицей.

На северной стороне Кавказа, в предгорьях и на плоскости, гречиха вообще удается хорошо. За Кавказом до настоящего времени она сѣялась въ очень маломъ количествѣ и почти одними русскими переселенцами. Известно, однако, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Закавказскаго края она даетъ очень хорошіе урожаи, такъ напр., въ Александропольскомъ уѣздѣ (деревни Никитино и Воскресенка). Вообще можно ожидать, что гречиха за Кавказомъ будетъ удаваться преимущественно на мѣстностяхъ возвышенныхъ. На низменностяхъ по Курѣ, Юрѣ, Алазани, Араксу и пр., гдѣ совсѣмъ не сѣютъ ярового ячменя, нельзя рассчитывать на урожаи гречихи, вслѣдствіе засухъ, жаровъ и вѣтровъ; она ненадежна также на низменныхъ мѣстахъ Кутаисской губерніи и по Черноморскому побережью Кавказа, по причинѣ слишкомъ большой теплоты и влажности климата.

На почвѣ гречиха не прихотлива, но преимущественно ее сѣютъ на легкихъ земляхъ. На самыхъ песчаныхъ земляхъ одна только гречиха можетъ расти попеременно съ рожью и давать гораздо большій урожай, нежели ячмень или овесъ. Нужно избѣгать, однако, для гречихи почвъ вязкихъ, а также сырыхъ. Для нея, притомъ, все равно послѣ какого-бы хлѣба ее ни сѣяли. *Свѣжій навозъ* содѣйствуетъ образованію зелени гречихи въ ущербъ верна.

Обработка почвы подъ гречиху не требуется усиленная; большею частью подъ нее пахутъ одинъ разъ. За Кавказомъ послѣ распашки не употребляется борошеніе, но подъ гречиху эту работу полезно производить, чтобы на полѣ предъ посѣвомъ не осталось много глыбъ, иначе всходы гречихи, вслѣдствіе малой величины ея сѣмянъ, будутъ неравнобѣжны.

Посѣвъ гречихи дѣлается по минованіи весеннихъ заморозей.

Въ мѣстностяхъ съ болѣе теплымъ климатомъ, а у насъ за Кавказомъ въ мѣстностяхъ не высокихъ, посѣвъ слѣдуетъ производить ранѣе, начиная даже со второй половины Марта; въ мѣстностяхъ съ прохладнымъ климатомъ, т. е. въ болѣе возвышенныхъ мѣстахъ Закавказскаго края, гречиху нужно сѣять позже, даже до второй половины Мая. Для соображенія можно прибавить, что въ холодныхъ губерніяхъ Россіи, напр., Новгородской, посѣвъ гречихи

дѣлается около 25 Мая, а въ самой теплой губерніи—Таврической,—около 20 Марта. Такъ какъ урожаи гречихи зависятъ отъ состоянія погоды, то совѣтуютъ дѣлать два или три одновременныхъ посѣва, чтобы получить обильный урожай отъ того изъ нихъ, которому погода будетъ болѣе благоприятствовать. Разновременные посѣвы полезно дѣлать и для того, чтобы опредѣлить, какое время болѣе благоприятно для посѣва гречихи въ новой мѣстности. Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ осенью заморозы наступаютъ поздно, гречиху, какъ сказано, можно сѣять лѣтомъ, послѣ уборки другихъ растений, и такимъ образомъ получить съ участка земли въ одинъ годъ два урожая.

Обыкновенно на десятину высѣваютъ сѣмянъ гречихи отъ 5 до 9 четвериковъ (мѣръ), или отъ 4 до 6 пудовъ. Понятно, что на лучшихъ мѣстностяхъ и если имѣются лучшія сѣмена, гречиха сѣется въ меньшемъ количествѣ, и наоборотъ. Закрываютъ гречиху бороною съ деревянными зубьями на глубину около $\frac{3}{4}$ вершка. Въ крайнемъ случаѣ закрывать сѣмена можно обыкновеннымъ за Кавказомъ способомъ посредствомъ волокуши (парцхи).

Цвѣтеніе гречихи продолжается очень долго, а потому ее *убираютъ*, когда поспѣетъ большая часть зеренъ, именно приметъ темнобурый цвѣтъ. На невысокихъ мѣстахъ Закавказья гречиху можно будетъ убирать около конца Іюня, а въ холодныхъ мѣстностяхъ—во второй половинѣ Августа. Вообще же, смотря по климату, гречиха занимаетъ почву весьма не долго—всего отъ 2 до 3 мѣсяцевъ. Убираютъ гречиху косой или серпомъ.

Урожаи гречихи зависятъ отъ посѣва, а потому неравнобѣжны. Вообще она даетъ съ десятины отъ 6 до 12 четвертей, или отъ 40 до 80 пудовъ, полагая всѣ четверти въ $6\frac{1}{2}$ пудовъ. Во Владикавказскомъ округѣ самые большіе урожаи достигаютъ 15 четвертей, средніе—10 четвертей, а плохіе—5 четвертей съ десятины. Въ Александропольскомъ уѣздѣ хорошій урожай считается самъ—14.

Молотить гречиху можно цѣнами, причемъ совѣтуютъ брать ее не совсѣмъ высохшею, чтобы сохранить стебли не перебитыми. Въ крайнемъ случаѣ молотбу можно производить выбиваніемъ сѣмянъ длинной палкой или кеври (туземнымъ способомъ).

Зерна гречихи обрабатываются въ крупу, которая идетъ на приготовленіе каши; они идутъ также на перемоль въ муку, употребляемую на разныя

печенія. Гречневая каша считается питательнымъ и вкуснымъ блюдомъ.

Гречиху разводятъ также на зеленый кормъ скоту, какъ фуражъ. Крупный скотъ ѣсть ее хорошо, но замѣчалось вредное дѣйствіе зеленой гречихи на овецъ и свиней.

Солома гречихи дается скоту, пока она не высохла.

Цвѣтъ гречихи даетъ пчеламъ обильный взятокъ; онъ цѣнится пчеловодами еще и потому, что гречиха цвѣтетъ очень продолжительное время.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Въ № 13 газеты «Карсъ» помѣщено письмо къ редактору г-на Гребенщикова, въ которомъ онъ вопіетъ противъ многихъ порядковъ нашего Военнаго Собранія; эти порядки онъ называетъ *странностями* и, какъ на образецъ таковыхъ, указываетъ на бібліотеку Собранія. Изъ заявленія г-на Гребенщикова оказывается, что въ бібліотекѣ этой «есть кое-какое собраніе книгъ по исторіи, социологій и т. п., но нѣтъ самыхъ необходимыхъ военныхъ сочиненій, которыя имѣть не всякій можетъ. Такъ, даже нѣтъ «дешеваго изданія Военной бібліотеки.»—Смѣемъ увѣрить г-на Гребенщикова, знакомаго, по видимому, самымъ отдаленнымъ образомъ съ каталогомъ бібліотеки Собранія, что въ ней имѣются не кое-какія книги по исторіи и социологій, а напротивъ, она, эта бібліотека, большую часть своихъ матеріальныхъ средствъ затратила на приобрѣтеніе основныхъ и капитальныхъ сочиненій по этимъ отраслямъ человѣческихъ знаній. Стоитъ только вспомнить имена Шлоссера, Маколея, Прескотта, Шерра, Соловьева, Костомарова, съ одной стороны, и Милля, Спенсера и проч.—съ другой, чтобы признать тотъ фактъ, что въ бібліотекѣ нашей выборъ книгъ далеко нельзя назвать *кое-какимъ*. Что же касается до отсутствія въ этой бібліотекѣ дешеваго изданія *Военной бібліотеки*, то мы, признаваясь, хорошенько не понимаемъ, о какомъ *дешевомъ* изданіи говорятъ г-нъ Гребенщикова. Если онъ подразумеваетъ ту «Военную бібліотеку», четырнадцать томовъ которой было издано въ началѣ семидесятыхъ годовъ текущаго столѣтія, то мы можемъ сообщить ему только одно, что изданіе это далеко не дешевое и—главное—составляетъ въ настоящее время бібліографическую рѣдкость.

Затѣмъ мы считаемъ нужнымъ сказать еще нѣсколько словъ относительно неудовольствія г-на кисей или ситца, закрывающую ихъ съ головы до ногъ.

Несостоятельные мусульмане, не имѣющіе возможности производить большихъ свадебныхъ расходовъ, а такъ и тѣ, которымъ родители невѣсты или жениха препятствуютъ вступить въ бракъ, прибѣгаютъ къ похищенію невѣсты, что однако-же рѣдко обходится безъ кровопролитія. Подобный случай былъ здѣсь, въ ночь съ 31 Декабря на 1 Января текущаго года, въ селеніи Самхлія. Четыре рослыхъ молодца изъ сел. Хеотъ, воспользовавшись болѣзнью старшаго брата дѣвушки, и думая, что имъ легко будетъ справиться съ младшимъ, взломавъ въ 2 часа ночи двое наружныхъ дверей, ворвались въ домъ. У третьей двери ихъ встрѣтилъ младшій братъ дѣвушки, юноша 18—20 лѣтъ, и въ завязавшейся борьбѣ убилъ кинжаломъ наповалъ жениха, который раньше сваталъ дѣвушку, но получилъ отказъ, и нанесъ другому нападавшему три довольно серьезные раны, послѣ чего остальные двое, подобравъ раненаго и убитаго, поспѣшно удалились. Достойно замѣчанія то, что стольноевіе это произошло между родственниками, и что на другой-же день они, будучи арестованы, просили окончить дѣло миромъ.

тивномъ-же случаѣ, когда она сама требуетъ развода, приданое остается въ пользу мужа. Самое бракосочетаніе совершается чтеніемъ молитвъ изъ корана послѣ троекратнаго опроса невѣсты или ея повѣренныхъ о томъ, что она вступаетъ въ бракъ безъ принужденія; послѣ чего женихъ уже считается законнымъ владыкой дѣвушки. Вошло въ обычай, что въ эту или не дальше, какъ въ слѣдующую ночь, женихъ долженъ посѣтить невѣсту такъ, чтобы никто изъ окружающихъ не видалъ ни его прихода, ни ухода. Послѣ этого невѣста, смотря по состоянію бракосочетающихся, остается въ домѣ отца на болѣе или менѣе продолжительное время и, занимаясь окончательнымъ изготовленіемъ приданнаго, ждетъ, пока мужъ приготовитъ ей помѣщеніе въ своемъ домѣ. Женихъ, послѣ тайнаго посѣщенія невѣсты, имѣетъ уже право посѣщать ее во всякое время. Когда все приготовлено, невѣста въ сопровожденіи родныхъ и знакомыхъ, верхомъ, перѣзжаетъ въ домъ мужа, который встрѣчаетъ ее съ товарищами и односельцами, тоже верхомъ, съ музыкой и джигитовкой.

Вышедшая замужъ дѣвушка получаетъ право носить *зеллифа* или два локона на вискахъ, въ отличіе отъ дѣвицъ, за тѣмъ она прибѣгаетъ къ искусственному украшенію лица бѣлилами и румянами, чего раньше ей, кромѣ черненія бровей, не позволя-

лось. Обыкновенный головной уборъ мѣстной мусульманки составляетъ бумажная феска, краснаго цвѣта, прикрывающая нѣсколько тонкихъ косъ. Феска зачастую украшается золотыми или серебряными монетами, позументами и бахромой. У бѣдныхъ она, конечно, не имѣетъ никакихъ украшеній. Сверхъ фески набрасывается тонкій турецкій платокъ, покрывающій заднюю часть головы и шею.

Бѣлье шьется изъ бумажной ткани, преимущественно домашняго издѣлія, хотя и грубоватое на видъ, но замѣчательно крѣпкое, служащее десятилетия. Главную особенность костюма женщины составляютъ широкіе изъ цвѣтной матеріи панталоны, обшитые внизу краснымъ кумачемъ и собранные на шпурокъ у щиколотки. Затѣмъ кафтанъ, тоже цвѣтной, съ узкими рукавами, разрѣзной сверху до низу и доходящій только до колѣнъ, такъ что оставляетъ открытыми почти всѣ панталоны. Вокругъ талии обвязывается кушакъ или шаль. Богатыя сверхъ кафтана надѣваютъ еще коротенькую шубку, преимущественно красной или зеленой матеріи, обшитую мѣхомъ и широкими галунами по всѣмъ швамъ. Женщины—замѣчательныя любительницы колець, браслетовъ, серегъ и т. п. украшеній. Обувь онѣ носятъ изъ чернаго, желтаго и краснаго сафьяна, съ острыми носками. При выходѣ изъ дома, женщины набрасываютъ на себя чадру, изъ тонкой

Гребенщикова на ту резолюцію, которая была положена Советом Старшин на его заявленіи въ *книжъ жалобъ*. Г-пъ Гребенщикъ имѣетъ право быть недовольнымъ этою резолюціею—это его добрая воля, но онъ обязанъ, прибѣгая къ посредству гласности, дать читателю объ ней вѣрное понятіе. Между-тѣмъ онъ поступаетъ совершенно обратно, и мотивированный отвѣтъ Совета Старшинъ на его безпопечныя жалобы облачаетъ въ крайне лавоническую форму, которая не даетъ даже и отдаленнаго представления о сути дѣла. Вообще, протестуя противъ тѣхъ неудобствъ нашего Военнаго Собранія, которыя дѣликомъ зависятъ отъ недостатковъ здания, занимаемаго Собраніемъ, г-нъ Гребенщикъ невольно напоминаетъ собою человека, который усиленно ломится въ настежь открытую передъ нимъ дверь: объ этихъ неудобствахъ уже много разъ было говорено и о нихъ вѣдаетъ досконально каждый...

Председатель Совета Старшинъ.

4 Апрѣля 1884 г.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

СПИСОКЪ

лицамъ, замѣнившимъ обычные визиты въ дни *Святлаго Христова Воскресенія* денежнымъ пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ города Карса.

- | | |
|--------------------|------------------------|
| Абеловъ, В. Д. | Мануковъ, В. М. |
| Афанасьева, А. В. | Небжидовскій, Ѳ. П. |
| Афанасьевъ, А. А. | Оганджановъ, П. Г. |
| Арвангуловъ, А. Г. | Петандеръ, Ю. Г. |
| Арутюновъ, А. Н. | Поленсъ, А. Э. |
| Андріасовъ, А. Б. | Павловичъ, А. Ѳ. |
| Аматуни, К. А. | Павловъ, Н. А. |
| Амировъ, Х. М. | Проценко, Х. П. |
| Бекташевъ, С. В. | Рожковъ, М. М. |
| Барлаевъ, А. В. | Раевскій, А. С. |
| Батяновскій, М. Л. | Султановъ, Э. Б. |
| Башимбековъ, А. Б. | Ставицкій, П. К. |
| Берасимовъ, В. П. | Томичъ, П. И. |
| Брмолаевъ, С. В. | Томичъ, О. А. |
| Ивановъ, А. И. | Тумановъ, Н. Е. |
| Исконидкій, П. В. | Теръ-Габриеловъ, А. И. |
| Каргеръ, К. Ѳ. | Теръ-Акоповъ, С. П. |
| Калтыпинъ, И. П. | Теръ-Мвиртгичянцъ. |
| Карахановъ, А. Ф. | Теръ-Агасевъ, М. В. |
| Кавтарадзе, П. И. | Тиграновъ, С. Г. |
| Кевицкій, І. С. | Филоновъ, И. С. |
| Кевицкій, Н. Н. | Херхеулидзе, Кн. Б. И. |
| Куноловъ, И. В. | Шахгахтинскій, И. С. |
| Мамлѣевъ, Т. Н. | Шагубатова, Ф. П. |
| Мишенко, П. А. | Шагубатовъ, В. Н. |
| Маркаровъ, И. С. | Якубовскій, И. К. |
| Миримановъ, Д. Н. | |

ТАКСА

на съѣстные припасы и другія жизненныя потребности по городу Карсу.

На Апрѣль мѣсяцъ 1884 года.

Хлѣба печенаго: 1-го сорта фунтъ.	7	коп.
Изъ мѣстной } 1-го сорта.	2	»
муки фунтъ: } 2-го сорта.	1	»
Лаваша фунтъ.	2	»
Мяса бычачьяго 1-го сорта фунтъ.	7	»
» » 2-го сорта фунтъ.		
» бараньяго.	8	»
» козлинаго.	7	»
Гусакъ съ печенками, т. е. легкое		
рогаткаго скота—въ полъ цѣны говядины.		
Тоже бараньи.	8	»
Четыре ноги бычачьи безъ копытъ.	20	»
Бараньи съ головою.	15	»
Рогатаго скота языкъ штука—по цѣнѣ говядины.		

Голова безъ языка—въ полъ цѣны говядины.		
Сала свиного соленого фунтъ.	20	коп.
» курдючьяго нетопленнаго фунтъ.	14	»
» говяжьяго топленнаго фунтъ.	15	»
» нетопленнаго фунтъ.	10	»
Мозги штука.	6	»
Молодой барашекъ.	} по вольной цѣнѣ:	
Телятина.		
Масла коровьяго топленнаго фунтъ.	35	»
» » нетопленнаго фунтъ.	30	»
Масла деревяннаго.	28	»
» » кунжутнаго фунтъ.	24	»
Яиць десятокъ.	12	»
Меду фунтъ 1-го сорта.	30	»
» » 2-го сорта.	20	»
Лобіи красной фунтъ.	} 5	
Гороху простаго фунтъ.		
Луку фунтъ.	} 2 1/2	
Картофеля фунтъ.		
Бураковъ фунтъ.	1	»
Соли брусковой пудъ.	40	»
Однѣй фунтъ толченой соли.	1 1/2	»
Фотогену фунтъ.	3	»
Свѣчей сальныхъ фунтъ.	20	»

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1884 года Апрѣля 20 дня, въ 12 часовъ дня, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора Карсской Области, будутъ произведены торги, изустные и при посредствѣ запечатанныхъ объявленій, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе нижепоименованныхъ свободныхъ казенныхъ участковъ, срокомъ по первое Января 1885 года: а) Въ Соганлугскомъ участкѣ Карскаго округа, участки подъ названіями: 1) Яйджинъ—50 десятинъ покоса, 1350 десят. пастбища и 1055 дес. неудобной, всего 2455 десят.; 2) Донгузбулахъ—163 дес. покоса и пахати, 575 дес. пастбища и 198 дес. неудобной, всего 936 дес., и 3) Кырхъ-пунгаръ—1727 дес. пахати и покоса, 218 дес. пастбища и 238 дес. неудобной, всего 2183 дес. б) въ Зарушадскомъ участкѣ: 1) Юртъ-Ери—2000 дес. пастбища и 703 дес. неудобной, всего 2703 дес.; 2) Гюнчюрмазъ—135 дес. пахати и покоса, 410 дес. пастбища и 80 дес. неудобной, всего 625 десят.; 3) восточный склонъ хребта Ахбабы—6802 дес. пастбища и 350 десят. неудобной, всего 7152 десят., и 4) отрѣзокъ отъ дачи селенія Крачъ—755 десят. пастбища и 22 дес. неудобной, всего 777 десят. в) земля въ Шуррагельскомъ участкѣ, въ размѣрѣ 68 дес. пахати и покоса, 40 дес. пастбища и 10 дес. неудобной, всего 118 десятинъ.

г) Въ Ольтинскомъ округѣ: 1) въ дачѣ селенія Герашкенъ—714 дес. пастбища; 1) Закимъ—474 дес. пастбища; д) Кюрчи 942 дес. пастбища, и 4) не населенный участокъ Анзикабанъ—506 дес. пастбища и 164 десят. покоса, всего 670 десят.

Лица желающія взять въ арендное содержаніе названные участки, могутъ торговаться на каждый участокъ порознь, или на всѣ вмѣстѣ.

Къ запечатаннымъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности торгующагося и залогъ въ размѣрѣ полугодовой арендной суммы, за которую торгующійся желаетъ оставить за собою оброчную статью.

Подробныя кондиціи можно видѣть ежедневно, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора, съ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Отъ Карскаго Полиціймейстера.

Симъ объявляю всѣмъ домовладѣльцамъ гор. Карса, что въ случаѣ желанія произвести какой-нибудь ремонтъ зданій или построятъ таковое вновь, они обязаны

подавать о томъ прошенія на мое имя, съ приложеніемъ требуемыхъ чертежей, которыя, по засвидѣтельствованіи Городскимъ Архитекторомъ, получать дѣлѣннѣе нацѣвленіе. При этомъ поставляю въ извѣстность, что, въ отнѣну существовавшего распоряженія, вслѣдствіе исправленія зданій, входящихъ въ районъ эспланаднаго расположенія крѣпости Карса, на основаніи разъяженія Военнаго Министра, разрѣшаются. 3—2

Вѣстнацатаго числа настоящаго Апрѣля мѣсяца будутъ произведены въ Ардаганскомъ Окружномъ Управленіи рѣшительные, безъ переторжки, торги изустные и чрезъ подачу запечатанныхъ объявленій на поставку 3 баталіонамъ 151 пѣхотнаго Пятигорскаго полка, имѣющимъ быть въ настоящемъ году въ лагерѣ подъ гор. Ардаганомъ, пятидесяти трехъ саж. 3 поленныхъ дровъ на пищевареніе и хлѣбпеченіе. Лица, желающія принять на себя поставку сказаннаго матеріала, обязываются подать объявленіе о допущеніи къ изустнымъ торгамъ, запечатанныя-же объявленія должны быть написаны съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ 1909 и послѣдующихъ статьяхъ I ч. X. т. Св. Зак. изд. 1857 г. съ приложеніемъ документовъ о званіи и залога, равняющагося одной трети подрядной суммы и заключающагося въ наличныхъ деньгахъ или же процентныхъ бумагахъ. Приглашаются принять участіе на торгахъ этихъ и сельскія общества безъ внесенія денежнаго залога, но съ примѣненіемъ при томъ правилъ о круговомъ ручательствѣ въ исполненіи договора (примѣч. 1 къ ст. 372 Уст. о земск. повин. по прод. 1876 г.) Условія подряда можно видѣть отъ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни въ Окружномъ Управленіи ежедневно кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Въ городѣ Ольты, при Ольтинскомъ Окружномъ Управленіи назначены на 14 число Апрѣля текущаго года рѣшительные торги, безъ переторжки, изустные и при помощи запечатанныхъ объявленій, на продажу казенной пшеницы Ольтинскаго округа, подлежащей сдачѣ покупщикамъ: въ городѣ Ольты 2450 пудовъ, въ селеніи Бардусъ 2000 пудовъ и въ селеніи Аркунисъ, Таускертскаго участка Ольтинскаго округа—1550 пудовъ. Пшеница будетъ продаваться по желанію покупщиковъ, партіями и оптомъ.—Цѣны должны объявляться поудно.

Карское городское Полиційское Управленіе симъ объявляетъ, что на 11 число будущаго Апрѣля мѣсяца, въ присутствіи онаго назначены рѣшительные торги, на отдачу въ подрядъ дополнительныхъ работъ по городской ротондѣ, находящейся въ городскомъ общественномъ саду. Желающіе участвовать на торгахъ должны предъявить Полиційскому Управленію въ день торга паспорта или другіе виды о своемъ званіи (ст. 1783 X т ч I), а представить надлежащіе залогъ, кондиціи же на настоящій подрядъ, желающіе могутъ видѣть въ Полиційскомъ Управленіи ежедневно, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней отъ 10 ч. утра до 2 часовъ по полудни. 3—3

Въ присутствіи Ардаганскаго Окружнаго Управленія на 24 число будущаго Апрѣля мѣсяца, назначены изустные и чрезъ подачу запечатанныхъ объявленій торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ аренду казенныхъ дачъ подъ названіями «Дариндара», въ количествѣ 2400 десят., «Гопаль» 1310 дес. и «Чулы» 845 дес., находящихся въ Ардаганскомъ округѣ, срокомъ на одинъ годъ. Желающіе участвовать на этихъ торгахъ, должны представить въ Окружное Управленіе при объявленіи, на основаніи 1783 ст. X. т. I ч., въ день торга паспорта и другіе виды о своемъ званіи и двѣ гербовыя марки 60 коп. достоинства. Кондиціи на эту операцію можно видѣть въ Окружномъ Управленіи ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. 3—3